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Aufgabe 1 { 6P )

Bei der Auswertung einer Schwingungs-APP kommt es vor, dass aus einem
gemessenen Zeitverlauf bestimmte schwingungstechnische GrdRen ermittelt
werden miissen. Der untenstehende Verlauf der Schwingposition iiber der

Zeit kann durch den Ansatz x=1Xx,,, +X-sin(ot) beschrieben werden.
Positicn }

Yy

[y

Z sac

Bestimmen Sie die GréBen x,,,,% und ®!

Aufgabe 2 ( 13P )

Bei der gegebenen Anordnung (links} sind beide Lagerungen nachgiebiqg. Es
ist modglich diese Konfiguration durch das rechte System zu beschreiben.
Bestimmen Sie c,,! Der Biegebalken kann als starr angesehen werden.

Ziel: Cg =£(Cy, ©y a) bzw. cu, =f{c;, C,)
F

Hilfestellung:
Lagerkrifte bestimmen,
Wege durch jeweilige
Kraft ausdriicken,

. Wegaddition
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Ausgabe 3 ( BP )

Bei einer geschwindigkeitsproportionadlen Dampfung ergeben sich bei einem
Ausschwingvorgang die angegebenen Schwingungsausschlage.

Geg.: x, =x=100 mm; x,=%,=90 mm; x;=%=81 mm
X
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a. Bestimmen Sie A, & und §!

b. Um wie viel Prozent nehmen die Schwinguhgsausschlége von
' Schwingungsausschlaqg zu Schwingungsausschlag ab?

Aufgabe 4 ( 26P )

Ein schwingungsfahiges System

besteht aus einem Biegebalken

(sei masselos) und einer schwingenden
Punktmasse von 4 kg. An der
Punktmasse greift eine Wechsellast
mit F = 261,6 N (f = 18,2 Hz)

an. Infolge des Eigengewichtes der

Masse m entsteht eine statische
Durchsenkung von 1,5 mm.

Geg.: g = 9,81 m/s?
a. Bestimmen Sie die Eigenkreisfrequenz!
b. Wie lang ist der Biegebalken, wenn der Term E-I = 556,8 Nmzlbetraqt?

c. Bestimmen Sie die Amplitude der Masse m, die'Phasenverschiebung und
die {dynamische) Kraft auf die Umgebung!
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Aufgabe 5 { 12P )

- Das abgebildete System besteht aus einem
starren Stab und einer Masse m. Die
Gleichungen zur Beschreibung des
Bewegungsverhaltens sind angegeben
(kleine Auslenkungen):

Drallsatz Stab: . JA-§25=—C,-I,2-;0+F-IZ (1)
Newton Masse m: m-X=-F - {2)
Kraft in Feder c;: F=¢,-(x-1,-¢) (3)

Setzen Sie (3) in {1) und in (2) ein und formulieren Sie das Problem in
Matrizenschreibweise!
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Aufgabe 6 ( 5P )

Bei einem Verbrennungsmotor wurde festgestellt,
dass 25 % der gemessenen Schallintensitat vom
ABuspuff und 75 % vom Motorblock stammen.

a. Wie grob ist der Gesamtpegel in [dB]?

' b. Wie groBl wdare der Pegel in {dB], wenn das Auspuffgerausch vollst&ndig
durch Kapselung oder &hnliches unterbunden werden kénnte?

Geg.: I; = 0,2-10™ W/m2

Aufgabe 7 ( 6P ) SSdB(A) 72dB(A)

-
”
o

In einer Stunde liegt der abgebildete
Pegelverlauf vor. Davon liegt in den 684B(4)
letzten 10 Minuten praktisch kein
nennenswerter Pegel vor.

a. Bestimmen Sie den Wert fiir Le4! (fiir
den Zeitraum von einer Stunde) ' J

b. Wire dieser Ley—Pegel, wenn er - : ’
"rund um die Uhr vorliegt‘_‘, in einem 20min  15min 15 min )
Gewerbegebiet oder Industriegebiet '
zulassig {Begrindung)? -

60 min
Auszug TA-Larm:

Industriegebiet 70 dB(R), tags und nachts
Gewerbegebiet tags 65 dB(A), nachts 50 dB({A}
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Aufgabe B ( 11P )

Bei einer Terzanalyse einer Maschine werden 3 Terzen in die Auswertung
einbezogen. Folgende Werte sind gegeben:

f [Hz] 400 _ - 200 630
Pers [Pa] 0,025 0,035 0,030

a. Bestimmen Sie den unbewerteten und Ajbeﬁerteten Gesamtpegel! Die
Endergebnisse sind auf eine Nachkommastelle zu runden.

b. Zusitzlich zu dem zuvor ermittelten Gesamtpegel liegt im spateren
Anwendungsfall noch ein zusdtzlicher Umgebungspegel von 50 dB(A)} vor.
Wie groll ist dann der Gesamtpegel (A-bewertet)? Das angegebene
Endergebnis soll auch auf eine Nachkommastelle gerundet werden.

- Rufgabe 9 ( 9P ) I Py | L,

md
Um einem "Nichtfachmann" die w/mj [Pa] [dB]
Bkustikkenngrdben zu erliutern 1=10° 2.10" 1201
~werden hiufig Diagramme der
nebenstehenden Form verwendet.

Ergahzen Sie die fehlenden 107 — 727 2224
6 Zahlenwerte, die jeweils
durch "??7?" gekennzeichnet sind!.

1078 222 222

HS Koblenz

—+ FB Ingenieurwesen

y FR Maschinenbau
© Prof. Dr. Kréber -

+ Maschinendynamik € W 10 12 - m 9?? ?? ? —+—

Priifung 18.09.2018

Aufgabe 10 ( 4P )} 85

Im Akustik-Labor wird die
Schallpegelverteilung im L1dB(H)]
Freifeld experimentell '
ermittelt. Dabei wird der
Schalldruckpegel in ver-
schiedenen Abstanden zur
punktférmigen Schallgquelle
gemessen (r = 1m, r =2 m,
r=3mund r = 4 m),

Die Werte sind in dem neben- 75
stehenden Diagramm eingetragen.
Bestimmen Sie aus der Graphik

die Abnahme des Schalldruck-

pegels pro Abstandsverdopplung
{graphische Lésung)! 70

80
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